

- 1) Причины появления 70 помощников. Чудо с жезлом Аарона и его толкование.
- 2) Чему учил Бог перепелами и проказой? Что символизировал медный змей?
- 3) Итоги разведки и их причины. Почему наказан Моисей изведший воду из скалы?
- 4) Знамения бунтарям против свящ. иерархии. Почему евреи применяли заклятие?

В.3. №18. Смерть Моисея. Иисус Навин. Завоевание земли обетованной.

Книга И.Навина повествует об исполнении обетований Божиих: завоевании и разделе (13 гл.) земли. Успех достигнут только благодаря всемогущей помощи Божьей.

Моисей увидел её с горы Нево (Втор.34), но не вошёл туда. Умер в 120 лет при полноте сил и зрения. Похоронен в неизвестном месте, т.к. Бог хранил евреев от идолопоклоннического и суеверного почитания могилы пророка-боговидца.

После 30 дней плача народа о Моисее, его преемник Иисус Навин получил ободряющее свидетельство о своей близости к Богу – откровение (Нав.1,1). Евреям было велено занять землю от Аравийской пустыни (юг) до Ливанских гор (север), которые были уже видны, и от Средиземного моря (запад) до реки Евфрат (восток).

Обещанная помощь Божия (1,6-9) не исключала напряжения сил и мужества при строгом соблюдении закона Моисея.

2 шпиона отправились в г.Иерихон (тайно от народа, чтобы не было как после 1й разведки), лишь захват которого открыл бы путь далее (2,1). Известия о Божьей помощи евреям вызвали ужас у иерихонцев, а у Раавь-блудницы пробудили веру (Евр.11,31) и убеждение, что Бог отдаст евреям Ханаан. Укрывая и спасая шпионов блудница спасла себя и близких: прообраз того, что язычники приняли апостолов и их учение. Вероятно она – в родословной Христа (Мф.1,5), знак Его смирения и снисхождения. Красная верёвка (2,21), избавившая её семью от заклятия – В.3. символ очищения от проказы (Лев.14,4) и прикосновения к мертвецу, и знак спасения уверовавших язычников кровью Христовой. Иисус сохранил блуднице жизнь (Мф. 21,31).

Чудо перехода через Иордан (Згл.), подобное переходу через море, – свидетельство божественного посланничества И.Навина для народа, как было и для Моисея. Священники, несущие ковчег, вошли в Иордан, вода остановилась и стала стеною и стояла до тех пор, пока не перешли все израильтяне. Прекращение и возобновление течения – знак, что от ковчега исходила сила, удержавшая течение реки (Откр.12,15 – река символ ересей, в отличие от колодца). 2 памятник из 12 камней (4,1-9) предъизобразили 12 учеников, служителей крещения, а прославление Иисуса Навина после этого чуда – прообраз прославления Иисуса Христа после крещения в Иордане.

Последние приготовления (5гл.): обрезание рождённых в пустыне, как знак восстановления завета, позволило евреям совершить праздник Пасхи, после чего прекратилось выпадение манны, и израильтяне начали питаться плодами обетованной земли. Евреи от боли после обрезания оказались беззащитными на несколько дней вблизи врага, т.е. прежний их ропот сменился горячей верой. Эта решимость при обрезании сняла, свалила с них позор (5,9) перед египтянами, якобы рабство они сменили на гнев Яхве и напрасную гибель в пустыне.

Чудесное взятие Иерихона (бгл.) начато не как осада, а как священнодействие: молчание, священное число «7», звук труб и ковчег, как знаки Божьего присутствия.

Заклятие (6,16) – безвозвратный дар Господу (евр. «херем», греч.«анафема» – отделение). Иисус Навин посвящает город Богу как начаток, ибо явно, что во время бессильной осады евреев разбили бы союзники врага. Металлам решено дать священное употребление, всё живое истребить. Взять заклятое – святотатство (Лев.27,28), нарушение завета (Исх.19,8) и позор, унижающий народ Божий. Так грех Ахана (7гл.) принёс народу военную неудачу, и за очищение его дана ободряющая дух евреев победа над Гаем (8гл.).

Хананеи – символ искореняемых страстей и греховных помыслов. Культура осёдлых земледельцев-хананеев с их жертвоприношениями младенцев и ритуальным блудом по закону истории растворила бы кочевников-евреев. Общение недопустимо.

Возникшая после побед самоуверенность не дала евреям помолиться и вопросить воли Божией, за что они поддались обману жителей г.Гаваона (9гл.), заключив с ними союз. За раскрытый обман они стали рабами евреев, а не вошли в Израиль, как Раавь. Ими двигал страх за свою жизнь, а не желание исповедовать веру в истинного Бога.

Важнейшая победа была одержана евреями около союзника-Гаваона над объединившимися царями ханаанскими. Максимальному напряжению сил (10,7) содействовало чудесное поражение врагов каменным градом (10,11) и остановкой движения солнца ради молитвы И.Навина (10,12).

Это было прообразом разрушения смерти смертью Спасителя, когда солнце, повинуясь Ему, удержало свои лучи, и в полдень настала тьма. Не своей силой, но таинством Христа И.Навин властвовал над небесными светилами.

Далее, при битве на севере Ханаана Бог велит калечить трофейных коней и сжигать колесницы (11,6), чтобы евреи продолжали уповать на всемогущую помощь Господа, а не на вооружение (Пс.19,8; Ис.2,7).

В 12-й главе подводятся итоги завоевания. В сумме территория, которую захватили при Иисусе Навине, простиралась от Кадеса, к которому изначально подошли израильтяне с Моисеем, до горы Ермон на севере и от Иордана с запада до той же самой горы Ермон, то есть достаточно большая территория. Еще были территории на западе со времен Моисея. Когда степи к востоку от Иордана были завоеваны, то 2,5 колена попросили Моисея, чтобы он отдал им те земли, и Моисей это сделал при условии, что они будут воевать со всеми остальными до тех пор, пока не будет захвачена вся земля. Не все города и области были полностью захвачены под началом И.Навина, однако израильтяне добились доминирования. Главные из земель, которые захвачены не были, это прибрежная полоса, где были филистимские города Газа, Аскалон, Азот, Екрон и Геф, с которыми потом было связано много неприятностей.

Затем по указанию Божию Иисус Навин проводит **раздел земли**, то есть сначала подтверждаются наделы Рувима, Гада и половина Манассиина, которые были за Иорданом, затем описывается каждый удел и бросается жребий. Левиты удела не получили, а получили только города, разбросанные по всем землям. И сам Иисус Навин себе никакого удела не выделил, и тогда израильтяне сами предоставили ему удел. Иисус Навин явил прообраз Христа и по смирению, и по нищете.

После того, как ушли заиорданские колена, они соорудили у себя жертвенник (22,10), нарушив распоряжение о том, что жертвенник у израильтян должен быть единый, общий. То есть они собирались устроить у себя собственный культ, собственные жертвоприношения. Опасность гражданской войны между западными и восточными коленами устранена объяснением заиорданских колен, что это памятник потомкам и символ единства с палестинскими коленами.

Перед кончиной Иисус Навин (Нав.23гл.) напомнил собравшимся к нему израильтянам о том, что Господь исполнил все то, что обещал, предостерег от общения и заключения браков с представителями оставшихся из ханаанских народов. Ибо тогда они станут для евреев сетью, наказанием и причиной истребления с Богом дарованной земли. Собрав весь народ в Сихеме, Иисус Навин предложил обновить завет, и народ дал Богу обещание быть послушным. Иисус вписал эти слова в книгу закона Божия и поставил большой камень под дубом, как памятник об этом. Иисус Навин умер, и похоронили его на горе Ефремовой. Однако уже здесь, в книге Иисуса Навина (Нав. 24,36) переводчиками Септуагинты была сделана приписка о том, что, едва успев присягнуть на верность Богу, израильтяне тут же от Него отступили.